

Героическая биография Самедбека Мехмандарова

(Окончание. Начало
в предыдущем номере)

28 мая 1918 года в Тифлисе Национальным советом Азербайджана была провозглашена Азербайджанская Демократическая Республика. Буквально на следующий день командир Отдельного Азербайджанского корпуса генерал-лейтенант Алиага Шихлинский направил рапорт правительству республики с подробным планом создания на базе управления корпуса военного министерства.

К сожалению, со стороны правительства никакой реакции не последовало. Осуществление руководства военным строительством молодой республики было передано находившемуся к этому времени в Азербайджане командующему Кавказской исламской армией генерал-лейтенанту Нури.

В начале июля Отдельный Азербайджанский корпус турецким командованием был расформирован и его части виты в состав Кавказской исламской армии. Командир корпуса генерал А.Шихлинский был назначен состоять в распоряжении командующего Кавказской исламской армии генерал-лейтенанта Нури, то есть никакой должности ему предоставлено не было. После освобождения Баку 15 сентября 1918 года частями Кавказской исламской армии турецким командованием была предпринята попытка воссоздания корпуса, однако она была обречена на неудачу.

И только после того, как постановлением Совета министров Азербайджанской Республики 1 ноября 1918 года было учреждено Военное министерство, которое возглавил председатель Совета министров Фатали Хан Хойский, а товарищем (заместителем) к нему был назначен, приглашенный из Владикавказа, генерал от артиллерии Самедбек Мехмандаров, началась планомерная и целеустремленная работа по созданию национальных вооруженных сил. И уже 25 декабря генерал артиллерии Самедбек Мехмандаров был назначен военным министром.

Приказ по Военному ведомству Азербайджанской Республики № 4 от 3 января 1919 г. Гянджа: "1. Возвращаю сего числа из Баку, яступил в управление Военным министерством, командир Азербайджанского корпуса генерал-лейтенант Азербайджанскую казну.



Линского прошу обратиться к исполнению своих обязанностей.

2. В 25-й день декабря 1918 г. я назначен военным министром Азербайджанской Республики, о чём объявляю по военному ведомству.

3. Командир Азербайджанского корпуса генерал А.Шихлинский постановлением Совета министров от 29 декабря 1918 г. назначен помощником военного министра, генерал от артиллерии Мехмандаров.

Из обращения Самедбека Мехмандарова к гражданам Азербайджана 25 декабря 1918 года: "Весны текущего года Азербайджан выделился в самостоятельное государство; с этого момента все усилия людей, стоящих у власти нашей страны, были направлены к тому, чтобы не допустить в стране анархии и восстановить законность там, где она была нарушена. Для этой цели в числе других правительственные мероприятия было решено создать собственные вооруженные силы, то есть сформировать азербайджанские войска. В настоящие времена я принял на себя обязанности сформировать наши войска. Я обращаюсь ко всему населению нашей страны с просьбой от имени нашей дорогой родины, во имя любви к ней и во имя вашего высокого патриотического чувства помочь мне в деле формирования нашего войска, которое нам необходимо для поддержания законности в стране. Это мое воззвание будет раскванено по всей стране, и пусть грамотный прочтет его неграмотно-

му как на дойную корову, а на военное ведомство, как на богогодное заведение. Я заявляю, что, как до сих пор, я и впредь буду следовать принятому мной плану и иди по намеченной дороге, и никакие силы не смогут сдвинуть меня с намеченного пути".

В результате огромных усилий Военного министерства к началу 1920 г. в составе Азербайджанской Армии были две пехотные дивизии трехполкового состава, одна конная дивизия, того же состава и две артиллерийские brigades дважды-взводного состава.

Кроме того, были созданы и оснащены три бронепоезда, бронированный автозвезд, авиаотряд, позиционные батареи, крепостной батальон. Было также создано Военное училище и сформированы саперная, плавучно-гренадерская и военно-железнодорожная школы. Начало было фор-мированнию частей 1-й пехотной дивизии, гаубично-дивизиона, 4-го конного полка. К началу 1920 года общая численность Национальной армии, согласно архивным документам, составила около 20 тысяч человек. Предполагалось создание достаточно мощных военно-морских сил. Однако планам этим не суждено было сбыться.

Чтобы дать возможность читателям в полной мере ощутить атмосферу последних часов существования АДР и ее армии, приведем без комментариев только несколько документов.

Телеграмма военного министра генерала от артиллерии Самедбека Мехмандарова командиру 1-й пехотной дивизии генерал-майору Акавадебу Шихлинскому 27 апреля 1920 г.: "Большевики напали на ст. Язым, продвигаются дальше Худат, положение критическое. Приказываю сегодня же высадить в Кызыл-Бурун из Каражада один батальон и из Гянджа один батальон, по возможностям, каждый силуою не менее 500 штыков с пушками; подвижной состав уже подан. О времени выступления телеграфируйте, окажите прибытии этих батальонов защища Генерал Мехмандаров".

Телеграмма генерала-майора Акавадеба Шихлинского военному министру генералу Самедбеку Мехмандарову Гянджа, 28 апреля 1920 г.: "В 22 часа проследовали Гянджу бронепоезд N1 и N2 и в час ночи выступят со станции Акста-

фа батальон с пулеметной ротой Агдаского полка и со станции Гянджа батальон с пулеметной ротой Гянджинского полка. Генерал-майор Шихлинский".

Приказ по военному ведомству Азербайджанской Республики № 237 28 апреля 1920 г.: "Постановлением азербайджанского парламента признана новая советская власть. Объявляю об этом, приказываю:

1. Во всех частях, штабах, управлениях, учреждениях и заведениях военного ведомства продолжать работу так же, как было до сих пор до передачи новой власти.

2. Так как в военном ведомстве на много сотен миллионов имущества, продовольственных запасов, денег, вооружения, снаряжения и проч., то объявляю, что ответственность за хищение, расстрату, неправильное и незаконное расходование денег и др. преступные деяния - ответственные, помимо непосредственных виновных в совершении этих деяний, будут те лица, которые отвечают за порядок и законное ведение хозяйства в своих частях, управлениях, учреждениях и заведениях военного ведомства.

Военный министр генерал от артиллерии Мехмандаров".

Приказ по военному ведомству Азербайджанской Республики от 28 апреля 1920 г. № 238: "Сего числа я сдал свою должность вновь назначенному советской властью военному и морскому комиссару Чингизу Ильяру. Объявляю, об этом, я прощаю выражая свою сердечную благодарность всем моим дорогим сослуживцам за их честную и доблестную службу. Не сомневаясь, что они и при новой власти также будут служить честно и доблестно не благо всем вам, от всей души и от всего сердца желаю всем вам, от самого старшего до младшего аскера, всякого благополучия, успеха и счастья как в трудовой, так и в семейной жизни. Дай-то Бог".

Военный министр, генерал от артиллерии Мехмандаров. Вр. иоб начальника штаба армии, генерал-майор Габбаси".

После жестокого подавления антисоветского восстания в Гяндже в конце мая 1920 года практически все офицеры Азербайджанской Национальной Армии были арестованы, в числе

арестованных были генералы С.Мехмандаров и А.Шихлинский. Их содержали в Бакинской ЧК. От репрессии им спасло только вмешательство тогдашнего руководителя Совнаркома Азербайджана Н.Нариманова, который отправил генералов в Москву с сопроводительным письмом на имя В.Ильиника.

В начале августа 1920 года Мехмандаров прибыл в Москву, где был назначен в распоряжение Всероссийского главного штаба, а затем в состав Артиллерийской уставной комиссии.

В Азербайджане, тем временем, шло формирование Азербайджанской Красной армии. Нарком по военным и морским делам (наркомвоенмор) Алигейдар Карабаев решил привлечь к работе военных специалистов. Мехмандарова он хорошо знал еще по парламенту АДР.

По ходатайству азербайджанского правительства генералы Мехмандаров и Шихлинский специальнейшей телеграммой Серго Орджоникидзе были откомандированы в распоряжение азербайджанского наркомвоенмора. Их зачислили в штаб Азербайджанской красной армии. Мехмандаров стал работать советником по особым поручениям в Наркомвоенморкомиссариате и он был основным специалистом по развитию военного дела, формированию новых подразделений, родах войск и служб молодой Азербайджанской красной армии, как и по вопросам ее структурной организации.

С 1924 по 1928 год Мехмандаров преподавал в Азербайджанской сводной школе комсостава. Был членом военно-научного общества Бакинского гарнизона. Являлся советником в Комиссариате военных и морских сил Азербайджана. 8 февраля 1928 года Реввоенсовет Кавказской Краснознаменной армии возбудил ходатайство о назначении Самедбека Мехмандарову персональной государственной пенсии.

1 июня 1928 года Самедбек Мехмандаров, по состоянию здоровья приказом Реввоенсовета СССР был уволен из рядов красной армии. Скончался он в 1951 году в Баку, похоронен на Нагорном кладбище. В 1939 году на месте кладбища был заложен парк имени С.М.Кирова.